

《本草纲目》最早在南京出版

狮子山上开建明史碑廊,47幅图片浓缩277年明史



龙江战役:1360年,陈友谅率40万大军攻打集庆,刘基献计让康茂才假投降,约陈友谅在江东桥会合。陈友谅到了后发现木桥已改为石桥,铁甲舰无法毁桥直达水西门,又无法掉头,方知上当。朱元璋以八万兵抗击陈军,大获全胜。



有记无楼:1374年,朱元璋为纪念龙江战役,决定造楼记功。他号召众大臣人人动笔写记,后有大臣上谏,曰:“土木之工,圣君之所不为。”朱元璋接受了这个建议,作《又阅江楼记》,决定罢建。今下关区政府开发旅游,阅江楼已成为江南四大名楼之一。



废桃符 倡春联:明初以前,人们过年在门的两侧靠置桃符,用以避邪。朱元璋决定移风易俗,下诏要京城公卿人家门上用红纸写对联取代桃符,曰“万年红”,并亲自微服视察。
(以上图片为明史画廊创作稿 绘画:肖荣)

李时珍医学巨著《本草纲目》无人不知,但它首次出版在南京却很少有人知道。下关区旅游局局长万贵祥昨天向快报透露,该区正在狮子山上开建明史碑廊,就是要用最通俗直观的方式讲述这类历史。

医学巨著当年竟没“出版社”要

万贵祥对南京的历史颇有研究,他告诉记者,李时珍虽然不是南京人,但与南京有渊源。李时珍用了27年时间,数易其稿,于万历六年撰成《本草纲目》,第二年就带着巨著的手稿到南京联系刻印出版。

“当年谁也看不见这个书稿的价值。”万贵祥说,从三山街到内桥,书坊林立,竟没有一家愿意承印。

李时珍在等待出书的日子,登牛首、栖霞、狮子等山采药,对著作进行修改补充。“他还住到下关的静海寺,潜心研究郑和从南洋诸国带回来的外国花草,190万字的巨著,最终11年后在南京首次出版。”万贵祥说,好事多磨,这段历史知道的人不多。

277年历史浓缩成47个片段

像这样发生在明代南京

城的故事还有不少,下关区旅游局在去年就萌发出把这些故事整理出来公布于世的想法。

深入档案室,找明史专家学者、查找资料,成了摆在万贵祥面前的一件大事。通过逐一整理,47份历史资料被整理出来。“这简直就是浓缩了277年的明代史。”南京大学一位研究历史的教授看后发出这样的感慨。

万贵祥说,这些资料多以事件为主,不少与南京人、甚至全国人的风俗和习惯息息相关。他举例说,现在过年过节,每家每户总爱贴春联,但在明初以前,人们

过年在门的两侧靠置桃符,用以避邪。当年朱元璋决定移风易俗,认为红色可以避邪,下诏要京城公卿人家门上用红纸对联取代桃符,曰“万年红”,朱元璋还亲自微服视察。

万贵祥开玩笑说,其实朱元璋这样做是有私心的,红与朱同意,暗合朱家江山千秋万代,但老百姓不管这些,只知道过年图吉利,贴春联也就成了风俗。

明史碑廊计划年内建成

故事整理出来了,下关区旅游局在充分调研的基础上,决定把这些片段画出来,

刻在青石上,做成碑廊。

这一想法受到了有关部门的重视,下关区政府明确,今年将在狮子山景点中,建成明史碑廊,这一计划甚至走进了政府工作报告。

旅游局还找到了南艺毕业的、擅长古代人物创作的美术师肖荣,请他把故事画出来。“目前,从47个片段中选出的18个,已经出炉。”

“还要对文字进行修改斟酌,拿出来的东西要经得起社会的评价。”万贵祥说,他们将在雕刻前,先把文字和图片资料张贴出来,向市民公示,请专家学者提建议,然后再制作。

快报记者 尹海峡

考古发现

西善桥拆迁工地拆出明代功臣墓

快报讯(记者 薛林)近日,雨花台区西善桥一处拆迁工地上,民工在拆除现代建筑后,偶然发现明代城砖堆砌的墓顶,同时还在附近山坡上,发现一个石马。昨天,经南京市博物馆考古人员鉴定,此处墓葬系明代早期功臣大墓。

据南京市博物馆考古领队张文称,从现场调查的情况来看,这座大墓全用城砖堆砌而成,它由甬道、前室、后室三部分组成,保存十分完整,估计没被盗过。据相关考古人员称,经过走访,早在上世纪50至60年代,西善桥附近居民在这座大墓边上的山上盖房时,发现了好多座用城砖砌好的明代墓葬,出土了许多金、银、玉、瓷器等珍贵文物和一具保存完好的女尸,但都没有引起人们的重视。考古人员告诉记者,此次发现的明代大墓边上,还有一个水塘,水塘边还有一个石马,估计这个石马就是明代大墓神道上的遗物。根据明代丧葬制度,有神道的墓葬,一般都是功臣墓,如果对周围进行发掘的话,很有可能发现其子孙的墓葬。

据了解,西善桥发现的这座大墓,由于明史上没有记载,故成为一个谜团。不过,考古人员表示,他们下一步将对这座大墓进行全面发掘,到时候,有可能会出土墓志铭,这样就知道墓主到底是谁啦!

“换客”网上忙着换年货 “我阿能拿肉跟你换‘南京’啊”

快报讯(记者 徐勇 卞飞)“我在网上用两盒雨润精装年货和人家换了条‘南京’烟。”昨天,外贸公司职员钱先生告诉记者:“她不抽烟,我不缺‘肉’,这笔交易我们都觉得挺划算。”

钱先生表示,现在收到的年货礼品种类越来越多,吃穿用啥都有,但很多都不实用,不如在网上卖了或进行交换划算。

“有葡萄酒礼盒,茶叶套装,蛋白质粉等要出清。”在淘宝网上,记者看到了这样一则帖子。最近,类似的帖子在网上非常多。

淘宝网公关部负责人告诉记者,这几天的网站物品交易中,春节期间闲置的礼品、年货最高时达到了30%左右。为此,淘宝网还特别开设了闲置商品甩卖专区,以

各种礼盒包装的酒、茶叶、保健品居多。

与网上卖年货的直接兑现相比,换客们的网上交易则更像是“各取所需”。在国内最大的网上换物平台“易物网”上,记者就看到了新开设的“春节年货”专栏,其中酒类、食品礼盒的数量最多,有拿烟来换酒或拿酒来换烟的,甚至还有拿多余的鸡、鸭、鱼等年货换其它物品的。

有意思的是,大家拿来交换的年货五花八门。像一位换客拿出的年货“中华”烟,引来一堆“古怪”的换货要求,其中有17英寸纯平显示器、“世纪名人珍藏册”,还有“乐无烟刀具4件套+滋采精品油+鲁花坚果调和油”的组合,甚至有江民硬盘数据恢复折扣券。

清凉山兰展明天开展,兰协副会长揭秘——南京最早的市花是兰花

都知道南京的市花是梅花,可实际上,最早成为市花的其实是兰花。昨天,在清凉山举办的第九届南京海峡两岸春季兰花展新闻发布会上,市兰花协会副会长杨建华向记者讲述了这一段鲜为人知的趣闻。

1928年兰花当选为市花

根据史料记载,民国时期,南京被定为首都后,在全国率先评选市花。1928年冬,当时的南京市长刘纪文提议以兰花为市花,他在建议中写道:“古从尊之为王者之香,以其幽香清远,冠绝群芳也。今选之为市花,盖喻兰之清而愈香,卓然为群市之冠之意也。”这个提议经市政会议议决,最终确定为南京的市花。

杨建华介绍,兰花是世界上最庞大的花卉家族,全世界有3万种以上。而中国传统的花卉“四君子”中,竹有叶无花,梅有花无叶,菊有花有叶却不香,唯独兰花几者皆备,因此中国文人向来对它特别偏好。

疯狂兰花一盆换套房

昨天的发布会上,记者获悉,第九届南京海峡两岸春季兰花展将于本月28日在南京清凉山公园举行,届时总价数千万元的极品兰花将聚集石城。

杨建华告诉记者,春兰和蕙兰的名品最为丰富,也最昂贵,花色以黄绿、嫩绿为多,有彩色也有纯素,瓣形有梅花瓣、荷花瓣等。因品质高贵,市场上价格居高不下。此次兰展,镇江、常州的参展者还将带来一盆身价数十万元



工作人员忙着为兰展做准备 快报记者 赵杰 摄

的“黄金龙”,仅一株苗的价格就要十几万元。

“一盆花换一套房,两株兰花换一辆车”。杨建华说,这在兰花界是常事。

兰展明开始,门票10元

据了解,此次兰展期间还将在清凉山公园的南大门举办兰花交易会,全国100多家养兰大户将前来此交易,想购兰花的市民可要注意了。同时,主办方将邀请专家举办兰花栽培知识讲座、兰花文化学术研讨等活动,为市民提供咨询和服务,以免买回劣质假冒兰花。

南京清凉山管理处处长称,本届兰展参展数量300盆左右,不仅有全国各地的传统名品“宋、十、龙、汪”等名贵兰花,台湾的参展者也带来了他们自己培育的名品“报岁兰”“洋兰”。展览期间,清凉山内还将举办兰花文化书画展览、“咏兰”诗歌大赛、兰花摄影大赛、“兰文化艺术鉴赏”等活动。展览时间为2月28日-5月10日,门票价格为10元,老年证可享半价优惠,兰展期间,进清凉山公园大门仍然是免费。快报记者 孙兰兰 通讯员 何萍

社区的春节感人故事多

残疾人要找资助对象

近日,长虹路社区的居民张春陵谢绝了社区送来的慰问品,还提出希望为困难家庭提供就业岗位。

47岁的张春陵曾患小儿麻痹症,腿和手都有残疾。10年前,下岗的他开始了创业。通过自己的技能,他创办了一家经营木工机械的销售公司。

“我的温饱已经没有问题了。我希望能把这些东西和钱送给更需要的人。”张春陵婉言谢绝社区送来的米、油、慰问金,他希望能帮助社区里的困难家庭子女上学,也希望能给社区的残疾人提供就业的机会。“我们正在为他寻找资助对象,希望能达成他的心愿。”长虹路社区刘主任说。快报记者 郭芷冰

每天都打个慰问电话

“这是我们社区主任,那是‘众一’助老社的工作人员,春节期间,他们天天都打电话关心我……”昨天,凤栖苑社区84岁的时明介绍说。

节前,凤栖苑社区“众一”助老社的工作人员,对辖区孤寡独居老人一一走访,帮他们做家务,并询问春节期间是否需要帮助。

年三十,社区突然接到独居老人时明的孙子打来的电话。他说,老人的哮喘病犯了,被送往医院。社工当即赶到医院探望。虽然已经请了一位护工,但社区工作人员还是不放心,他们每天都会打电话来询问老人的身体情况。昨天,社工刚刚开始上班,他们就“众一”助老社的工作人员一起到医院探望老人。快报记者 郭芷冰

孤老家摆起了邻里宴

昨天,家住秦淮区路子铺社区的钱老伯告诉记者,春节吃了那么多顿饭,最让他意犹未尽的,是年初三中午他们单元的那顿邻里宴。

那天中午,101室不时传出阵阵欢笑声。来到孤老王奶奶家的是与她一个单元的邻居们。单元里聚餐,聚到王奶奶家,为的是让她过年不孤单。菜是各家带来的。

2楼贾老师告诉记者,她带来的是一盘樱桃鸭;4楼钱老伯带来的是一碗糟扣肉,大家吃了都说好;102室薛婆婆烧了一锅老母鸡汤,端上台来,大家齐称“味道好极了”……

“以往过年我总是孤零零一个人,今年大家一起陪我吃饭,我真是太高兴了。”王奶奶告诉记者。快报记者 陈岚

社工来给老人当保姆

“方奶奶,你的保姆快要回来了,但我们还是会常来看你的。”昨天,虹苑社区的安桂云主任到独居老人方玉英家,为她送上热饭热菜。

方玉英85岁了,让居。南苑街道和社区为了让老人安度晚年,花钱请了一名保姆照顾老人的饮食起居。可是在春节前,保姆提出,她想回家过年。

“年前,我们到老人家慰问时,发现老人的心情不是很好。后来得知,原来老人担心保姆走后,没有人陪她照顾她。”安桂云主任说,后来社区决定,春节期间社区工作人员轮流每天到老人家,为她送上可口饭菜,并陪老人拉家常。

昨天,当方玉英看着安主任送来的最后一顿饭时,激动得热泪盈眶。快报记者 郭芷冰